
Vztah mezi soukromým a veřejným vymáháním kartelového práva je v posledních letech 

velmi diskutovaným tématem, a to jak v právní vědě, tak i politických kruzích. Evropská 

komise předložila několik iniciativ, aby propagovala a podpořila takové změny v právních 

řádech členských států EU, které by učinily soukromé vymáhání kartelového práva 

jednodušším a dostupnějším především pro spotřebitele, ale i další subjekty poškozené 

porušováním soutěžních pravidel. Toto úsilí musí být nicméně vyváženo s existujícím 

systémem veřejného vymáhání, zejména pak s již etablovanými a dobře fungujícími programy 

shovívavosti. Posílený „soukromý pilíř“ existujícímu „veřejnému pilíři“ nesmí přivodit 

žádnou újmu. Může být tedy soukromé vymáhání efektivním doplňkem dosavadnímu systému 

(převážně veřejnému)? A pokud ano, kde jsou jeho limity?

Na jednu stranu by podpora soukromého vymáhání mohla demotivovat kartelisty v jejich 

účasti na programech shovívavosti, protože možné ekonomické výhody (vynětí z pokuty)

nemusí vždy vyvážit ztráty (vysoké částky vyplacené v souvislosti s náhradou škody 

v důsledku tzv. follow-on žalobách). Na druhou stranu bývá argumentováno tím, že soukromé 

vymáhání je v Evropské unii jen velmi slabě rozvinuto a žádné podněty Evropské komise, 

které se snaží upoutat pozornost veřejnosti na „soukromý pilíř“, nemohou být proto ve 

skutečnosti pro programy shovívavosti považovány za škodlivé.     .

Cílem diplomové práce je v prvé řadě poskytnout komplexní popis současného stavu na 

evropské úrovni, a sice na pozadí přístupů zákonodárce ve Spolkové republice Německo a 

v České republice. Porovnáním právní úpravy náhrady škody a provedením testu efektivity 

příslušných programů shovívavosti dochází autor k závěrům odpovídajícím na základní 

otázku, totiž zda by nové mechanismy soukromého vymáhání měly být v České republice 

zavedeny či nikoliv.    

Konečně jsou odmítnuty dvě hypotézy: 

1) Podpora soukromého vymáhání kartelového práva představuje ohrožení programů    

shovívavosti.

2) Zavedení právních institutů proponovaných Evropskou komisí, které by roli 

soukromého vymáhání kartelového práva zvýraznily, je nežádoucí.




